

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt 50 kr., egy óra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős

Kutasi Imre

kiadó s laptulajdonos

Szerkesztőség Nagy-Várad-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet)

Kiadóhivatal Nagy-Várad-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint)

Hirdetések a legmérsékeltebb árszámítás mellett vétetnek fel

Egyes szám 4 kr.

Az ellenzék diktatúrája.

Debreczen, deczember 17.

A megokolhatatlan forszirozott Bánffy hajsza felháborította az ország közvéleményét, az ellenzéknek tehát szinte kapóra jött, hogy a vörös posztót, a mely egy esztendő óta mindig kéznél van. ráterítette Tisza István gróf elnökjelöltségére, a kinek igen ellenszenves tulajdonságai közt nem utolsó az sem, hogy kezdettől kezdve tanul és dolgozik, neve súlyát, esze értékét és tudása gazdagságát a közérdek, közügy rendelkezésére bocsátja. Kapacitálta pártja Tisza Istvánt az elnökjelöltség elfogadására, mikor azonban az ellenzék továbbvadásztatását látta, ő kapacitálta a pártot elnökjelöltsége elejtésére.

Most a szabadelvű párt Perczel Dezső belügyminisztert jelölte. Perczel komoly, ha tározott fellé- és de konziliáns, méltányos, gavallér és őszinte férfi. Mikszáth szerint snejdig ember. Korrekt államférfi, belügyi kormányzatában a politikának csak nemzeti szempontból ad helyet, — egyébként kizárja és megköveteli a közügy javítását. Mindenkép érdemes a tiszteletre.

És a kisebbség most az ő jelöltségére teríti azt a bizonyos posztót.

Immár kétségtelen, hogy nincs a közéletnek olyan egyénisége, a kit a kisebbség meg ne tépne, ha csak nem ő jelöli a ház elnökségre.

Foglaljuk csak össze, hogy mi mindent

kíván az ellenzék a parlamenti Istenbéke fejében;

Kívánja, hogy új kormány neveztesék ki azoknak a férfiaknak a sorából, a kiket a kisebbség jelöl meg:

kívánja, hogy a Ház elnöke a kisebbségnek tetsző ember legyen:

s kívánja, hogy az új Házelnök a ház szabályoknak csupán azt a részét alkalmasa, amely a kisebbségnek kedvez.

Ha ez nem a kisebbség diktatúrája, akkor soha e földön diktatúra nem létezett.

S még valamit ajánlunk a jóhiszemű hiszékenyeknek szives figyelmébe. De ezen aztán lelkiismeretesen tünődjenek el.

Ők abból a szuppozícióból indultak ki, hogy az ellenzék csakis és kizárólag Bánffy személyének a feláldozását kívánja.

Az „alkotmányválság“ elkerülését óhajtanak tehát azzal, hogy Bánffy mondjon le. Hát a Házelnök-kérdés szintén „alkotmány“-veszedelmű jelentőséggel bír? Hát mikor az ellenzék nyíltan hirdeti, hogy az elnökválasztást is minden erejével megakadályozza, akkor ezzel szemben is érvénye van az alkotmányon kívüli állapot súlyos dilemmájának? Hát nem látják még most sem, mikor pedig valósággal eléjük tolokodnak a tények, hogy az ellenzék expialása csak üres szóbeszéd, jámbor politikai kisdedeknek való mese s a valódi cél nem egyéb, mint a kisebbség hatal-

mának a mérkőzése a többséggel, kieroszakolása a kisebbség mindenhatóságának?

Szóljanak hát, nyilatkozzanak azok a politikai békegalambok.

Kell-e nekik az a kisebbségi diktatúra? Vagy biznak-e még mindig abban, hogy az ellenzéki tigris, ha belekóstolt a többség husába, nem akarja azt majd felfalni!

Fájdalom, vannak, akik nagyon jól ismerik a tigris természetét. S bizony ezek nem hajlandék neki odakinálni még a kis ujjukat sem.

Tisza Kálmán beszámolója.

Tisza Kálmán a magyar parlament büszkesége, ki csak nem régen mondta el nagyértékű beszédét a Bihar vármegye széktermében, ráfordítva az egész ország figyelmét arra a városra, melynek már oly régen nagynevű képviselője határozottan elmegey e hó 20-án újra oda, hogy megnyilatkozzék államférfiúi bölcsessége a jelenlegi súlyos politikai kérdésekben. Már e hó 13 án levelet irt Hlatky Endrénének a nagyváradi szabadelvű párt elnökének, — melyben, abbéli óhaját fejezte ki, hogy szeretné, ha beszámoló beszédét 20—22-ike közt megtartatná. Tekintettel gyöngéledő állapotára s a megnyitandó országgyűlésre nem határozott végleg ebben a kérdésben s csak egy tegnapi este érkező ugyancsak Hlatky Endréhez, a párt elnökéhez intézett levelében

mámoros lesz egy perczre a kavargó gondolatoktól.

A sárgafényű petróleumlámpák úgy ragyognak felém a néma mellékutczák homályos háttéréből mint az apró, remegő fényű viaszgyertyák a karácsonyfán, vagy halottak napján a temetőben.

Ah, az ilyen két ellentét így egyszerre kimondva! . . . brr!

Pedig a realisták azt tartják, hogy mind a kettő csak pusztá formalitás és — nem egyéb.

De vannak meg bohó, ideális emberek, a kik hinni akarnak, hisznek és kétségbeesetten ragaszkodnak a hitt tiszta, bűbajos világhoz.

Es ez a néma fehér éjszaka olyan boldog szép gondolatokkal tölti el az ember lelkét. Elfeledünk mindent, ami rossz és sötét csak aranyos derű marad a szívünkben: édes szép tavasz, telve illattal, pompás, nyíló virágokkal, tarka himes lepkével, olyan könnyen szálló, csapodár pillangóval, melynek neve: ábránd.

Az ilyen éjszaka nem teremt gonoszokat, valami bűvös, megnyugtató esend vagyion a légben: halk zizzenással hullik afehérhófagya kozva kacsinatgatnak le az ég azuros, sötét mélyéből a méla csillagok.

DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA

Éjszakai bolyongások.

Megesik néha, hogy hideg, esillagfényes téli estéken — mikor a virágmintás csipkefüggöny fölött boásit hozzám a vakítóan fehér, esendesre vált utca, — nem bírok elaludni.

Ilyenkor aztán eloltom a lámpát, bezárom a kis legényszobát s nekivágok a nagy meszeses téli éjszakának.

Olyan szépek ezek az én magános kóborlásaim. Valami boldog érzés az, mikor az ember tudja, hogy egyedül van a máskor zajos, fényes utczákon, hogy nem figyelik az arezát, nem kritizálják az öltözékét. Hamis leányszemek nem kacagnak gunyosan és bántón a félszeg járásán, mozdulatain, csak olvétve halad el mellette egy egy megkésett járókelő, esomaggal a kezében, idegesen szaporázva a lépteit.

Gyakran megállok egy alacsony, földszinti lakás világos ablaka előtt és a fehér batiszfűggöny nyílásán bekukucskálok.

Bájos, megkapó családi kép, hogy szinte összfaesarodik rá a szívem: egy hirtelen odavetett vázlata zseriális művészi kéznek. az

életből ellesett nűánszokkal, gyön géd, finom pózban, olyan mondhatlanul édes az egész, mint egy-egy tavaszi, röpke idill.

Kicsiny üde arezu babaasszonyka ül a nagyvirágu, törökmustrás pamtagon, barna, frou-frous feje lustán hajlik hátra és a lesütött bársnyos pillái alól i o p v a néz boldog, égő tekintete mellett ülő ura, férfiasan szép, szőke arczára.

Es ebben a perczben kimondhatatlan keserűség fog el; irigylem azt a kicsi, puha fészket, irigylem a boldogságukat, aztán azt a hatalmas szőke embert irigylem, aki ime gyön géden, lágyan simogatja az aszonykája fehér, finom kacóját.

Es a kis kéz hamisan fenyegetőzik, mi közben felliben a rózsaszín empir-pongyla ujjáról a fehér márkifodor és szabadon marad végig a karja, a mely ime rózsás és asszonyosan gömbölyű és olyan ingerlő a fehér, habos csikék árnyékában.

Elfordítom a szemem erőszakkal s sietve haladok tovább: a lépéseim üresen tompán konganak végig a kihalt, néptelen utczákon; úgy van, mintha kriptában járnék s suhanó szellemalakok kaczagásával lenne telve a levegő.

Szinte látom fehér, vértelen silhout-jüket, érzem a szálló ciprusillatot s a fejem

határozza el végleg magát, hogy e hó 20-án megtartja mindenesetre kiváló fontosságú beszédét választói előtt a »Fekete Sas» nagy termében. Levelében annak egészen privát, intim jellegű részétől eltekintve azt írja, hogy ha főben járó körülmények nem akadályozzák, kétséget kizárólag beszámol 20-án kedden d. e. 11 órakor a Fekete Sas nagytermében, de érkezésének idejét illetőleg véglegesen még nem döntött. E hó 18-án Csegődön lesz fiánál ifj. Tiszta Kálmánnál kis unokája keresztelő ünnepségein s a családi élet csöndes tűzhelyéről megy oda, vagy hétfőn a délután 5 óra 30 perczkor, vagy kedd reggel a 9 órakor érkező vonattal. Fogadtatására vonatkozólag Hlatky Endre pártelnök megtette az előintézkedéseket, a mennyiben felhívást intézett a párthoz, melyen a szükséges intézkedések részleteit fogják elhatározni.

A magyar görög katolikusok zarándokutja Rómába. A magyar liturgiáért küzdő görög katolikusok országos bizottsága újabb lépésre határozta magát, hogy mozgalmát sikerre vigye. Lelkes hangú felhívást bocsátott ki a görög katolikus hívekhez, melyben felszólítja őket, hogy jövő év márczius havában mennél tömegesebben jöjjenek zarándokuttra Rómába, hogy hithűségüket ezzel is kimutatva, számottevő voltokat bizonyítva, magától a pápától kérjenek védelmet és támogatást törekvéseik számára.

A felhívás elsőben is beszámol a magyar liturgiáért megindított mozgalom eddigi eredményéről. A mintegy 200,000 főre becsült görög katolikus magyarságnak több mint fele csatlakozott a mozgalomhoz.

A mi jelszavunk — így végződik a felhívás — az, hogy ne vigyük oltárra a politikát — sem a magyar, sem a szláv, sem a román politikát — hanem mindnyájunknak szabad legyen saját anyanyelvünkön imádni és tisztelni Istenünket, úgy, a mint ezt a görög-katolikus egyházi fegyelem magával hozza. Majd kifejti, hogy minden szertartású katolikusok s minden nemzet fiai elzarándokoltak már Rómába, csak a görög-katolikus magyarok nem. Mivel pedig ez a magyar liturgia ellenségeinek gyanúsítása által támogatva, kétséget kelthet az ő hithűségük

iránt, a bizottság jövő év márcziusában zarándokutat rendez Rómába.

Mi a haszna a népkönyvtárnak?

decz 17.

Hogy a köznépek között ma is sokféle babona él, arról könnyen bizonyosságot szerezhethet magának az, aki velők közelebről érintkezik, a ki egyszer másszor családi tűzhelyök között megfordul. Egyszóval hivatala, vagy mésemü érdeke a köznépek ismeretére utalja. Ennek oka nagyjából a nép tudatlanságában keresendő, bár tagadhatatlanul a családi félszeg nevelés is nagy befolyással van.

Eredete is azon korból való, a midőn az elméket még sötét homály takarta. A ki nem bír ismeretekkel s a dolgok, tünemények okát nem képes kutatni, az vakon hisz, s előtte a csodás, a tüneményes természetfölöttinek tüvén fel, kész azokat isteníteni. A pogány népek azért népesítették be vallásukat s különféle csudák alakjában megjelenő istenségekkel, mivel a tünemények okait képtelenek voltak kutatni, mivel a tudományosság — mely a fölvilágosodás hőmérője — távol volt tőlök s a mi rendkívüli, a mi reájok csodás, vagy természetfölötti volt, azokban keresték a világmegteremtő erősséget. Leborultak a természet nagyszerűsége előtt s e teremtetett dolgokról nem tudtak a Teremtőig felemelkedni.

Az emésztő tűz, a háborgó tenger, a cikázó villámok, a félelmesen dübörgő égbolt, a jöltező nap, a bátorlalanító sötétség, a rengeteg őserdő számos nép imádata tárgyai voltak: de az állat és növény sőt még az ásványország csudás alkotásai is szolgáltattak hanem is épen fő, de valami alsóbb rangú istenséget. Az ibis, az ichneumon s a krokodil, szent állatoknak tartattak, a czédrus, a magasra törő pálma sőt maga az őserdő is még őseinknek is adott imádságukba foglalható. A meteorokövet némely vad néptörzs még ma is, mint jöltező szellemét őrzi és imádják.

Végre odaér az elegáns, csillogó magánfogát s egy daliás termetű szép fiú besegíti a leányt.

— Soká váratot Miklós! — mondja s a hangja édes, dallamos . . .

— Aztán becsapódik a kocsiajtó s már csak annyit látok, a mint a férfi átfogja a két karjával a pompás, karsu derekát s szerelmesen szoritja az arcát a vörös bársony sapka alá, a puha, mesésen szőke fürtök közé . . .

Egyebet semmit, a pompás, tüzesvérű két pej galoppban vágat tova.

És ekkor nekem olyan furcsa gondolataim jönnek.

Ime ezek gazdagon, jólétben élnek s ha csak a feleslegeiknek a morzsáját is akarnák a nyomorgóknak juttatni, mennyi könyvet szánhatnak vele.

És egyszerre, magam sem tudom hogyan eszembe jut az a furcsa figura, aki csak pár percczel előbb haladt el mellettem, s a kit én akkor alig vettem szemügyre az elegáns urak és vidám könnyelmű asszonyok között.

S most, mint valami vízió, vagy eleven szemrehányás, előttem terem fonnyadt, hidegtől kék arca, — a hosszú ősz szakállal. — Megrogyó, görnyedt alakja, aztán a két reszkető öreg keze; az egyikben egy vastag, görcsös bot, a másikban meg egy piszkos

Régi korból, a rég multból maradt tehát reánk az a sok képtelenség, a mely még ma is, mint babona él a nép között. Sem a kétezredéves keresztényiség, sem a művelődés terjedése nem voltak képesek eddig kiirtani. Igen mert gyökerei a tudatlanok könnyen-hívóságból bő táplálékot nyernek, hiszen a tudatlanok mindig természet ellenes, képtelen okokat tételeznek fel. A babona kártékony hatását nem egyszer tapasztalhatjuk a nép között akadályozván az erkölcsi tökéletesedést, megrontván egyesek boldogságát sőt gyakran a vagyoni tönkrujutást is előidézvén. Hirdetjük aztán fennen, hogy a felvilágosultság századát érjük, ha látjuk, hogy a babona sötét szárnyú deamona még most is csapkodni köztünk között.

Az álmok magyarázatása, a pénteki nap szerencsétlenségében való vakhit, a 13-as szám szerencsétlenséget hozó volta — s ki tudja még milyen képtelen dolgok úgy anyyira el vannak terjedve, hogy még tanultabb műveltebb emberek sem tudnak tőlük szabadulni.

Ennek oka pedig az, mert minden babonás nézeteket ugyszólván az anyatejjel szívják magukba a gyermekek.

A gyermeki korban nyert benyomások oly mély nyomokat hagynak hátra, hogy gyakran a legnagyobb akaraterő sem képes azokat onnan kitörölni.

Miként fentebb említettük, tehát a családi félszeg nevelés a meggondolatlan ijesztetés, a képtelen már jókor félenkké, babonássá teszik a gyermeket s bár hogy küzd ellen a iskola, a babona csiráit teljesen kiirtani nem igen sikerül.

— Hogyan küzdünk tehát ezek ellen sikeresen?

A felelet igen egyszerű.

Ki kell ragadni a népet sötét tudatlanságából s a szülőket, különösen az anyákat értelmessé, felvilágosultakká kell tenni.

Hál' Istennek ma már az iskolák e tekin-

. . . Soká bolyongtam mégeztaltalan mint az alvajáró, végre oda vetődtem a színház környékére.

Épp előadás után volt, csak úgy özönlött ki a kacagó, vidám néptömeg. Itt ott egy pikáns, csattanós kuplé halk refrénjei szállanak felém, suhognak a selyemruhák, a parfüm, suttogás, asszonysemek villanása mind mind egy kéjes, lány melódiába olvadnak össze.

Végre csend lesz, elhaugzik a zaj, s egy perczig nem hallatszik más, csak a hópelyhek lassu, ritmikuk zörrenése.

Ekkor csendesen felnyilik a színház kis mellékkapuja, s egy karsu, pompás nőalak siet ki rajta.

A villanylámpák izzó fényében megragyog a fürtös, lazás aranyszőke haja a kis kaczer, sötétvörös lengyel-sapka alatt s amint szétnéz kutatva az éjszaka homályában, csillog a szeme mint a parázs . . .

Szóval rendkívül szép és ingerlő az egész lány így az éjszaka misztikus világításában, minden mozdulatából kitépszik a szívmésző.

S amint így előre hajolva figyel távolról hangzó kocsiörgésre, megfeszül a pompás — kifejlett termetén a sima prém kabát; olyan az egész mint egy színes tavaszi festmény . . .

kendőbe kötött kis balyu; ennek a tartalmát sejteni lehet, mivelhogy az egyik nyílason egy zyereknek való, kiesiny, foltos kabátujj lóg le árván.

Olyan fáradtan, tehetetlenül tipegett tova szegény, de azért erősen szorongatta a hóna alatt a kis csomagját. Látszott, hogy szeretne megpihenni és már csak vonszolja magát tovább, tovább.

Milyen különös is az sors; az egyiknek ad jólétet, fényt pompát, — másinak egy görbe nagy koldusbotot és — más semmit.

Ilyen keserű gondolatok közt értem én a Bálvány utca sarkáig; itt aztán már nem is mehettem tovább a sűrű néptömeg miatt, — amely feketén zsiabongva állta el az utat.

Szétnéztem, hogy mi történt s megismerem a sokaság közt azt a fényes magánfogatot a két tüzes, kapálózó pejlóval, faragott czifra hágcsojával.

Ekkor kinyillik a kocsiajtó s egy lengyel sapkás szőke leányfej hajlik ki rajta. — Kutatva néz szét fényes fekete szemével a bájos színész nő s perc alatt leugrik a hágcsojóról, — bokáig felfogva fehér-fekete csikos, selyem szoknyáját, — boszankodva ideges arcczal lépdél utána a dalliás, szép ember, gépiesen pödörgetve csinos, apró balyuszát.

totben igen sokat elértek s az értelmes tanítás, az ismeretek terjesztése s a gondolkodásra vezérlés által sok babona hitelét tönkreteszti az iskola, szóval a felvilágosultság magja el van hintve s a homály kezd eloszlanis némi világosság dereng is, de még mindig sok a tenni való.

A néphez, a felnőttekhez kell hozzá férközni, mert hiába hinti az iskola a jó magot ha az időjárás szépen fejlődő növényt tönkreteszti.

Igy pedig az időjárás a család. Ha a szülők babonásak, tudatlanok, a gyermekek — kilépvén az iskolából — szintén azok lesznek.

Itt van tehát még a sok tenni való t. i. a családba kell beférkőznünk okalmóddal . . .

Ezen nagy munka sikeres eszköze pedig nem más, mint a jól szervezett, gondosan összeválogatott művekből összeállított népkönyvtár.

A tapasztalat igazolja, hogy az olvasottság felvilágosultság sok babonás nézetnek eloszlatója s épen azért csak helyeselhetjük csak dicsérhetjük e tekintetben is azon újabban keletkezett mozgalmat, mely a népkönyvtárak felállítására és szaporítására megindult.

Hogy mily sok haszna van a népkönyvtárnak, azt részletezni nem akarom. — Hiszen mindnyájan tudjuk. — Csak ezen egyik igen fontos hasznára hívom fel az olvasó figyelmét

Ha tehát a népkönyvtár úgy szerveztek, hogy minden irányu munkák helyet foglalnak benne, akkor nagy figyelemmel, nagy gondal kell lenni olyan művek beszerzésére — melyek a nép között levő nagy képtelenségek, — babonák megszüntetésére törekednek.

Ilyenek pedig a természeti tünemények népszerű magyarázatai, egyik vagy másik babonásnak kártékony következményére való rámutatás stb.

... És ebben a perczen olyan epizód történt amit egy drámaíró pompásan felhasználhatna. Az elegáns uri dráma meglátja a kocsi előtt egy öreg koldusember haldokló, kopott alakját s egy iszonyu sikoltással odaborul vonalzó, zuzott testére, amely tele van lepve sárral vérrel

— Apám! — fuldokolja lihéggve s megremdg pompás, kívánatos alakja, amely most úgy néz ki, mint egy veszendő, sárba dobott virág.

Az öregnek mozog a szája, mintha mondani szeretne valamit a fakó, hideg arca megrándul a kintől.

— Csak a rud ütötte el, mondja mellettem egy sopánkodó zöldséges kofa — de hát nagyon gyenge lehetett szegény! . . .

En pedig csak néztem azt a remegő, szöke teremést, amint a rózsaszínű, csipkékendőjével törülgeti azt a véres ráncos arcot s csókolgatja a hideg, aszott kezeit. Közbe pedig néz rá gyöngéden, szeretettel, mintha várna valamit: egy szót, egy mozdulatot . . .

... A kabátot . . . a Miklósnak! — motyogja eszelősen, fuladozva s a kis szurkos batyut görcsösen szoritja a hóna alá. Aztán elfordul: még egy rándulás, egy nehéz, hörgő sóhaj s végre olyan esendes, mozdulatlan lesz, mint egy ledöntött márványszobor.

Üdvözljük tehát örömmel az újabb népkönyvtárak felállítását városunkban s mindazokat ak kik, annak felállításában buzgólkodtak fáradoztak; egyszóval a nép felvilágosítására szolgáló eszközök egyik hatalmas tényezőjévé — az újabb népkönyvtárakat — létesítették.

A Megváltó arczképe.

Sokat vitatkoztak századok óta arról a meddő kérdéstről, hogy milyen volt Krisztus arca.

Az egyetlen hiteles adat arról Lentulus propraetor leírása, de az is oly általános és bizonytalan, hogy tág teret enged a képzelgetnek és a találgatásoknak.

Mindjárt Krisztus után az első századokban két egymástól homlok egyenest különböző nézet lépett előtérbe.

A hívők egyik része, élén szent Cyrillel Krisztusban a «decsunyább emberfiát» szerette volna látni, mert méltatlannak ítélte, hogy a Megváltó hiu külső előnyökkel nyerte meg az embereket a hitnek. Egyedül az általa hirdett tanítás szépségével hódította meg a lelkeket.

Ezzel szemben damaszkuszi szent János és követői azt tartották, hogy az Istenség fenségével ellenkezik, hogy Krisztust csunyának képzeljék el.

Szivesebben elhitték, hogy alakja magas arca szép és megnyerő, tekintete szelid és magas, homlokát sűrű göndör haj köríté. «Szakálla fekete volt, arczsine hasonló volt a pirosló magvak színéhez, ujjai hosszúak voltak, hangja szelid.»

Igy írják le a régi krónikák Krisztus alakját.

A művészek és festők Giotto-tól Rembrandtig s Velasquezig és ezektől Munkácsyig különféle képpen iparkodtak megfesteni a Megváltó arcát művészi képzelet, nem pedig pozitív adatok alapján.

Most a tizenkilencedik század végén egy új Krisztus-képet fődöztek föl.

Mint Párisból írják, egy Boyer d'Agén nevű párisi újságíró, mikor Rómában járt, a Campo dei Fiorin egy régiségkereskedőnél tíz centimesért egy ősrégi érmet vett, melyen Krisztus arczképe látható.

Azt hiszik, hogy ez a zsidó pénzdarab a kereszténység első századaiból való.

Ha ez igaz, akkor bizonyára nagy történeti becsesél bíró lehet.

Az érmen Jézus arczképe látható profilban

Feje kissé előre hajlik, homloka magas orra hosszú és végefélé gyöngén meggörbült, bajusza finom, szakálla hegyes, haja hosszú és göndör.

Boyer d'Agén elvitte az érmet Párisba, a hol megmutatta egy sereg hozzáértőnek, a kiknek véleménye, hogy az érmen nagyon régi időből való.

Azt azonban még nem tudták kimutatni, vajjon nem hamisítás-e?

Az érmen másik oldalán a következő néhány sor van héber nyelven; a Messiás, a Király, az eljövendő béke, ő az emberek világossága, a ki megtestesült és örökké él.

Egy párisi régiségkereskedő ez érmenhez mindenben hasonló ezüst és bronzérmeket csináltatott, a melyeknek bizonyára nagy keletjük lesz.

Egyről-másról.

Fenyéri a spanyol grand.

A szintársulat egyik közkedvelt tagja tegnap délután az Angol királynő kávéházában szüresölgette feketéjét. Mély világgyűlölettel fixirozta a kávéházban blattozó nyárpolgárokat, s épenséggel nem volt abban a hangulatban, hogy valakivel beszélgetni szeretett volna.

Egyszer azonban nyílik a kávéház ajtaja, bejön egy magas barna fiatal ember s egyenesen a pessimista feketéző asztalához tartott . . . Leült!!

— No megállj — dörmögte magában a csendesnyugalomból felzavart színész — ezért meglakolsz. — [Beugratlak úgy, hogy no! . . .

A vendég a szinlapot vesz ki zsebéből s olvasni kezdi.

— Ah, ma az Örült-e vagy szentet játszák? Derék darab, ügyes darab! De mit látok — hát Fenyéri Mór fordításában játszák??

— Igen mormogja a színész!

— Na ez derék dolog feleli az ifju ur! De milyen intelligens ember ez a Fenyéri ur! Még spanyolul tud — mert ha jól tudom Echegaray spanyol volt?

— Igen! volt rá a felelet.

— Hát kérem — kérdezi tovább a fiatal ember Fenyéri ur csakugyan beszél spanyolul.

A színész megeresztett egy kárörvendő mosolyt, — s aztán nagy hangon kezd beszélni.

— Hogy beszél-e spanyolul?? Meg hiszem azt. Jobban beszéli azt a zengzetes nyelvet, mint a magyart!

— Igazán?

— Igazán? Nagyon is igazán! Hat évig lakott Spanyolország fővárosában Madridban, legkedvesebb emlékei kötik oda. Mennyi szerelmi kalandon esett át mig ott tartózkodott. Aztán hogy megismerte a spanyol irodalmi viszonyokat! Irt is egy spanyol vigjátékot A derék kucseber czimmel a mit a madridi színházban óriási siker mellett adtak elő. — Ő játszotta mint vendég a czimszerepet, s már akkor is feltűnést keltett szép zamatos kiejtésével . . .

— Hát aztán.

— Hát mikor a darabot előadták, spanyol királyné gratulált neki, s rögtön kinevezte spanyol grandnak!

— Ez már szép dolog!

— Sajnos azonban a kiténtetést nem élvezte sokáig mert Makó Lajos szegedi direktor (akkor Szegeden színészkedett Fenyéri) táviratilag haza hívta. A pályaudvaron adta oda neki Echegaray az „Örült e vagy szent“ egy tiszteletpéldányát, s így fordította le aztán hálából a jeles művész. Különbösen annyira szereti még most is a spanyol nyelvet, hogy szabad óráiban i n g y e n bárkit szivesen tanítgat a szép nyelvre.

Igazán??

— Nem hiszi? Próbálja meg.

A derék fiatal ember beugrott. Elhatározta, hogy beiratkozik Fenyéri Mór spanyol óráira, s hétfőn e ezéiből felkeresi lakását, s értekezni fog vele.

Hogy ne legyen a derék spanyol grand és nyelvtanár meglepetve a látogatástól, ez uton hozzuk azt szíves tudomására. Reméljük elfogadja a szorgalmasnak ígérkező ifjut tanítványul!

N A P I H I R E K.

Debreczen, 1898. decz. 17.

Időjárás.

A központi meteorologia intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható.

— december 17. —

— Északon csapadék. — Enyhe. — Keleten csapadék. — Szeles. —

— **Istentiszteletek.** Holnap vasárnap a helybeli templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek. Az ev. ref. templomokban: a nagytemplomban Békésy Lajos s. lelkész, a kistemplomban Dicsőfi József lelkész, a Kossuth-tetzi templomban K. Tóth Kálmán lelkész és az Ispály-templomban Mitrovics Gyula lelkész tartanak istentiszteletet. — A róm. kath. templomban: reggel 6 órakor róráté, tartja dr. Wolafka Nándor, 9 órakor pedig Hamernyik Sándor mondanak misét. Szentbeszédet mond Kozits Gusztáv. 1/2, 12 órakor misét tart Molnár Kálmán. Délután 1/2, 3 órakor keresztény tanítás, tartja dr. Wolafka Nándor, 3 órakor litániát tart Kovács József, 5 órakor szentbeszédet tart dr. Wolafka Nándor. — Az ágost. hitv. ev. templomban délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes tart istentiszteletet.

— **Vakáció.** Az öskollegiumban elcsendült vagy két hétre a vidám zaj és lármá. A mai nappal kezdetét vette a karácsonyi vakáció a két heti pihenés. Az I. ső évharmadi értesítőt ma kapták ki a diákok, természetesen vegyes érzelmekkel fogadták. Egyik boldog volt, másik lecsüggesztette fejét, mert hát egy két, vagy talán három szekunda is belekerült a rovatba. Ennek pedig verés lesz a vége. Hiába ez már így volt így van és lesz is, míg tanár és diák meg papa és mama létezni fog a földön.

— **Szegények karácsonya.** Holnaphoz egy hétre lesz a szeretet ünnepe, a Karácsony, Nagyön sok embernek nem fog boldog ünnep lése lenni mert a nyomorúság állandó lakójok. A jótékony nőegyesület elnökségét felkérjük, hogy tegye lehetővé a szegényeknek, hogy ők is ünnepeljenek. Az ünnep két napjára megnyitva a beállott zord idő miatt különben is szükséges népkönyháts rendőrség után közhírré lehetne tenni s bizonyára sok éhez s fázó szegény jelentkeznek az ingyenes, vagy esetleg igen olcsó ebéden. A társadalom mutassa meg áldozatkészségével, hogy a szeretet ünnepén tud a szivbeszédére is halgatni.

— **Helle Károly tanulmány utja.** A debreczeni jogakadémia egyik jeles tanára dr. Helle Károly mint már megírtuk január hónapban tanulmányutra megy. Állami sgitséggel fogja tanulmányozni a berlini, lipcei egyetemeken a szakmájába vágó tárgyakat. A helyettesítést a debreczeni akadémián dr. Bartha Béla jogtanár fogja a következő félévben eszközölni.

— **Megnyílt a Margit-fürdő jégpályája.** Ha lifax híveinek nagy örömet hirdettünk. A tél apó, bár nem rázta meg még szakállát, még is volt oly kegyes, hogy a zérus alatti 8 fokos hidegével befagyasztotta a Margit-fürdőben levő pompás korcsolya pályát. Mint a fürdő igazgatósa értesít bennünket, a jégpálya ma délután megnyílt, s a közönség

rendelkezésére áll. Megkezdhetik tehát a nemes sportot a korcsolya kedvelők, kik városunkban úgy az erősebb, mint a gyengébb nem között sokan vannak. «Sjhaj mulatni s élvezni itt az alkalom!»

— **Költözőkódó iroda.** A városház keleti oldalának építése következtében a délkeleti szegleten levő nagy iroda megbontása is szükségesnek mutatkozik, az ott dolgozó irnokok a kiadó hivatal személyzetével együtt a tanácsterembe költöztek által.

— **Serfőzy Zseni gyász.** A mi kedves subrettünket nagy csapás érte. Édesatyja Serfőzy György hajóskapitány 48 49 iki huszár főhadnagy tegnap Szegeden, hol nyugdíjban élt, 81 éves korában meghalt. A temetésre már tegnap elutazott a két mélyen sujtott testvér. Serfőzy Zseni és György. Vigasztalja meg őket gyászukban a legjobb vigasztaló és mindenható.

— **A csavargó gyilkosa.** Augusztus hónapban a dohánygyár mellett halva találták Tömösváry István csavargót. A vizsgálat hamarosan kiderítette, hogy a szerencsétlen gyilkosság áldozata, sőt megkerült a gyilkos is Sós Mihály személyében. A debreczeni törvény szék tegnap foglalkozott ezzel az ügyvel s a gyilkos Sós Mihályt haláltokozó súlyos testi sértés címén 4 évi fegyházra ítélte.

— **A vizsgáló bizottság.** A debreczeni kir. ítélőtáblánál a telekkönyvi vizsgáló bizottságot az 1899. évre a következően alakította meg Bernáth Elemér táblai elnök: Elnök: Bernáth Elemér, a kir. ítélőtábla elnöke; elnökhelyettes: Tar Gyula kir. ítélőtáblai bíró; rendes tagok: Tar Gyula, Mérey Ottó; pót-tagok: dr. Gajzágó Béla és Kölcsey Sándor kir. ítélőtáblai bírák.

— **Szomorú temetés.** Kétségbeesett aszszony. síró rivó gyermekek kísérték ki ma a temetőbe egy deszka koporsót, melyben az öngyilkos Tóth Lajos, ki mint tegnap megírtuk, sósavval ölte meg magát feküdt. A szomorú menetet alig követte pár ember. De hát ki is törődik ma már a szerencsétlenekkel, még ha olyan nyomorban vannak is, mint a minőbe Tóth Lajosné jutott férjje halálával.

— **A nő egyesület köréből.** A debreczeni Jótékony Nőegyesület 1898. decz. hó 18. n. d. u. 3 órakor az átvaház ülés-ermében választmányi gyűlést tart. Tárgy. 1. Tanácskozás a közcavacsora felől. 2. Segélyezések. 3. Folyó ügyek.

— **Elveszett látsó.** A színházról a Hunyadi (Váradi) utcze áig terjedő uton tegnapelőtt este elveszett egy színházi látsó. tulajdonosnak kedves emléke lévén, felkérjük a becsületes megtalálót, hogy hozza fel szerkesztőségünkben, hol illő jutalomban részesül.

— **A debreczeni kir. ítélőtábla tanácsainak összeállítása az 1899. ik évre.** I. tanács. Közpolg. tkvi. ntéri (1896. XXV. t. cz.) ügyek. Elnök Bernáth Elemér a kir. ítélőtábla elnöke. Bírák: Tar Gyula, Giezey Gyula, Mérey Ottó, Kölcsey Sándor. Együttal a felülvizsgáló tanácsban is előadók. Tanács jegyzők: Kolbenhayer Kálmán albiró; egyszersmind a jegyzője iroda vezetője. Szarukán Zoltán albiró; egyszersmind a jegyzői iroda vezetőjének allandó helyettese. II. tanács. Közpolgári, — váltó, — kereskedelmi, — csőd és bányá ügyek; egyszersmind fvg. tanács. Elnök. Szeghő István, tanácseluök. Felülvizsgáló ügyekben. Elnökhelyettes: Tar Gyula bíró. Bírák: Sztáncsek János, Comanescu Sándor. Dr. Gajzágó Béla, Viski Károly, dr. Szücs Miklós, Benkő József. Tanács jegyzők: ifj. Jákó Sándor aljegyző. Dr. Öreg Béla aljegyző. III. tanács. Bűnügyek. Elnök. Besenyei Széll Farkas tanácselnök. Bírák: Unger

Gusztáv, Naszádi Iván, dr. Kiss Endre Ujhelyi András, Horváth Bélint, Jenev György, dr. Szevacsy Elemér, Potorán István. Tanács jegyzők: Dr. Ujfalussy Dezső albiró. Dr. Lefkovicz Adolf jegyző. Dr. Öreg Béla aljegyző.

— **Jókedvű adakozók.** Jegyzőkönyv. Felvétel Debreczenben 1898. évi Deczember 16-án az »Emke« perselyek felbontása alkalmával. Jelen voltak alulírottak. Az 1648 sz. perselyben a katonai ügyosztálynál begyűlt 20 kr. A 287 sz. perselyben az ipar ügyosztálynál 8 frt 54 kr. Az 1578 sz. perselyben az osztrák m. bank 12 kr. Az 1669 sz. perselyben nem találtatott semmi; elhelyezve volt a dohánygyárban. Az 1683 sz. perselyben a mezőrendőrségnél 12 frt 80 kr. Az 1654 sz. perselyben a házipénztárnál 9 frt 21 kr. Az 1698 sz. perselyben a II. ker. rend. kapitányságnál 1 frt 95 kr. Az 1699 sz. perselyben Kuncz Józsefnél 88 kr. Az 1632 sz. perselyben a Függetlenségi körben 42 kr. es két darab hamis 20 filléres. A városi adópénztárnál 6 frt 95 kr. Kardos László urnál 8 frt 47 kr. Alföldi tak. pénztárnál 3 frt 31 kr. Közgazdasági banknál 1 frt 32 kr. István gőzmalomnál 3 frt 02 kr. Városi árpénztárnál 13 frt 07 kr. A kölcsönsegélyző egyesületnél nem találtatott semmi. A takarékos és hitelintézetnél 1 frt 59 kr. A Margit-fürdőben 67 kr. A III. ker. kapitányságnál 2 frt 07 kr. I-ső takarékpénztár 3 frt 40 kr. (Vége következik.)

— **A megrendszabályozott fonográf.** A belügyminiszter leiratban értesítette Debreczen városát, hogy a mostanában divatba jött vásári fonográfok az erkölcsstelenységnek terjesztői lettek. Trágár dalokat énekeltek belé, s most a vásári publikumnak két krajczárért engedik hallgatni ördögös masinát. Felhívja a belügyminiszter erre a dolgra a rendőrség figyelmét, s meghagyja, hogy az ilyen fonográfokat egyszerűen kobozza el.

— **Végtagyalások.** 1898. ik év deczember hó 19-én hétfőn. Bauman Károly ellen lopás büntetért. Szabó Kálmán s társa ellen, lopás büntetért. Domokos Sándor s társa ellen, okirathamisításáért. Kozma János ellen, okirat hamisításáért. Sallai Sándor ellen, lopás büntetért. Eisler Jenő ellen, lopás büntetért. Deczember hó 21-én szerdán. Cs. Szabó Sándor s társa ellen, lopás büntetért. Berecz József ellen súlyos testisértés büntetért. Jeles István ellen, lopás büntetért. Zsom Gáborné ellen lopás büntetért. Béres Gábor ellen, közirathamisításbüntetért. — Deczember hó 22-én csütörtökön. Kovács János ellen, súlyos testisértésért. Szécsi Lászlóné s társa ellen, lopás büntetért. Lada István ellen, lopás büntetért. Szabó Gyula ellen, magánlak megsértésért. Soós Ferenczné ellen, lopásbüntetért. Ugyanazon a nap itelethírdetések. Deczember hó 23-án pénteken. Kiss Ferencz ellen, hatóság elleni erőszak büntetért. Kiss Antal ellen, csalás és lopásért. Sloszárík Ferencz ellen okirat hamisításért. Rácz Mihály s társa ellen közokirat hamisításért. Papp József ellen magán okirat hamisításért. Hermanovszky János ellen lopás büntetért.

— **Mit vegyünk a férfiaknak Karácsonyra.** Határozottan a legalkalmasabb, karácsonyi és ujévi ajándékok férfiak részére **Schvartz Dániel tájékpipa metsző üzletében** a Bikaszárloda épületében kaphatók u. m. csakis valódi tájékpipák és szipkák minden alakban és árban valamint bőrből pénz dohány és szivar tárczák, sétatálczák ezüst fogantyúval már 1 forinttól kezdve, sakk és dominó játékok a legjutányosabb árban. Kérem a n. é. közönséget, hogy monogramos és ezimeres pipákat, valamint szipkákat sziveskedjék mielőbb megrendelni, hogy a kellő időben elkészülhessenek. Kiváló tisztelettel maradok; Schvartz Dániel.

x **Szerencsés választást** ejtett a Gróf Esterházy Géza féle cognacgyár részv. társaság 6 hónappal vezérigazgatójává választván a szakörökben általán tekintély gyanánt elismert Sárkány Arnold pestmegyei virilis földbirtokost. Az új vezérigazgató minden

Endre Uj-
ney György,
v. Tanács-
bíró. Dr. Lef-
g Béla al-

könyv. Fel-
December
ontása alkal-
Az 1648 sz.
ynál begyült
par ügyosz-
perselyben
69 sz. per-
elhelyezve
sz. persely-
80 kr. Az
tárnál 9 frt
I. ker. rend.
599 sz. per-
Az 1632 sz.
rben 42 kr.
A városi
dos László
bénztárnál 3
1 frt 32 kr.
Városi ár-
sönsegélyző
A takaréka
Margit für-
ságnál 2 frt
40 kr. (Vége

onográf. A
otte Debre-
an divatba
telenségnek
énekelték
ak két kraj-
s masinát.
dologra a
a, hogy az
bozza el.

december
ellen lopás
ellen, lopás
társa ellen-
ellen, okirat
lopás bü-
büntetvéért.
Szabó Sán-
ért. Berecz
tettért. Jeles
m Gáborné
ábor ellen,
zember hó
llen, súlyos
ra ellen lo-
lopás bü-
ánlak meg-
ppásbüntet-
ések. De-
erencz el-
téért. Kiss
szárik Fe-
ez Mihály
sért. Papp
sért. Her-
ttéért.

arácsonya.
aracsonyi és
vartz Da-
Bika szál-
csa kis
pkák min-
örből pénz
zak ezüst
, sakk és
urban. Ké-
onogramos
kakat szí-
gy a kellő
tisztellel

tt a Gróf
észv. társ-
vá választ-
ny gyanánt
yei virilis
minden

izében modern ember. állásának elfoglalása után pár héttel külföldre utazott, tanulmányozandó cognacipárterén előfordult haladásokkal. A francia országban látott újítások és az Angliában a szágépek körültpasztalt javítások és új alkotások arra bírták Sárkány urat, hogy a vezetése alatti gyárat új angol gépekkel lássa el és a gyártást teljesen új modern alapokra fektesse. A megfelelő munkálatok immár befejeztetvén az Esterházy-gyár a legmagasabb színvonalra emelkedett s a máris mutatkozó eredmény már most is igazolja, hogy a gyár vezetése tényleg szakavatott és hozzáértő kezekbe kerül.

x **Csodás eredményeknek** nevezhetők a gyógyítás terén azon sikerek, melyeket a csusz és köszvényes betegek érnek el a már igen jóhírű J o h n s e n -kenőccsel. Oly betegek, kik évtizedeken át különböző szereket és gyógyfürdőket eredménytelenül használtak és ki sérletet tettek e csodásnak nevezhető szerrel, meggyőződtek arról, hogy a Johsen-kenőcs manapság a csusz és köszvényes bajnak egyedüli biztos gyógyszere. Városunk lakosai közül is már sokan eldicselkedhetnek azzal, hogy szer adta vissza nem reméli egészségüket s meglehangú levelekben mondtak köszönetet e szer készítőjének, Z o l t á n B e l a budapesti gyógyszerésznek. kinél mint egyedüli készítőnél kapható üvegenként: 1 frtért a Széchenyi tér és Nagykorona utca sarkán levő udvari gyógyszerárban.

Színház.

Műsor. Vgsánap, decz. 18-án délután: A két asszony operette; este 7 és fél órakor: Stuart Mária, szomorujáték 5 felvonásban. — Hétfőn. Viola az elföldi haramia — Kedden Decz. 20-án V a s g y á r o s színmű. — Szerdán Kis alamuszi. C s ü t ö r t ö k ö n B A remete csemettyűje, vig o z e r a 3 felvonásban Péntekdecz. 22-án bérlet 69. C Ugyanaz. Szombaton szünet.

Örült e vagy szent?

(Dráma 3 felvonásban. Irta Echegaray José, fordította Fejérvy Mór. Először adták a debreczeni színpadon 898 decz. 16-án.)

Színműirőben annyi erényt de egyszersmind oly sok árnyoldalt aligha találunk, mint Echegarayban. A nagy spanyol író leghíresebb darabja a Nagy Galeottó még nem sok bizonyítékot ad ennek megerősítésére, de már újabb alkotásai — mint Folt a mely tisztit, és a tegnap színre került Örült-e vagy szent? könnyen meggyőzhettek bárkit is. Csillogó külszin alatt sovány drámai ér lüktet, mely a darab vége felé már az utolsó veréseket is csak nagynehezen végzi. Egy két ragyogó költői dikció, váratlan fordulat, s aztán vége a darabnak. Ezt nem a tegnap előadott darabra vonatkoztattuk specialiter, hanem általában az Echegaray féle problematikum drámákra, melyeknek ezt a jó tulajdonságát ismeri minden drámával foglalkozó ember.

De nézzük csak, milyen darab is az a Szent-e vagy örült? melynek előadásán oly lelkes hangulathoz volt a közönség, hogy a don Lorenzót személyesítő művészt ötször hatszor hívták a lámpák elé.

Ha a hatás szempontjából fogjuk fel a darab értékét, ugy elmondhatjuk, hogy Echegaray darabja tetszett, s a közönség szívesen nézi meg máskor is. De ha azon az alapon állunk, pedig ezen kell állanunk, — hogy a darab megfelel e azon kívánalmaknak, melyet a józanész és eszhetikai érzék állít fel szabályul, ugy azt kell mondanunk, hogy ezt a darabot is akárcsak a Hauptman darabját Crampton mestert Ujházy, afőszerpepet játszó színész vitte diadalra, ennek köszönhető hogy megmaradt a műsoron, s még sokszor fog közönséget vonzani színházunkba. A darab vázlatos meséje különben a következő. Az öreg Avendanonak nem volt gyermeke, s ugy őt mint feleségét, igen bántotta az a gondolat, hogy kire is marad a nagy vagyon. Annnyira bántotta őket, hogy utóljára nem tudtak kitalálni okosabbat, — mint azt, hogy gyermeket csempészenek az

Avendano családba. Az asszony magáénak szinlelte Juana dajka gyermekét, s Avendano el váltalta a dolgot. A gyermek felnőtt s ő lett a nagy vagyon ura, de sejtelmé sincs a dologról.

Ez nem is udódnék ki soha. de Avendanonét furdalja az a gondolat, hogy a titok sirba szálljon vele s kevéssel a halála előtt levelet ír annak, aki őt anyjának véli, fölfedi ebben a levélben az igazat s ezt a meglepetést elrejtí a médaillonjába.

Az igazi anya, Juana, hatalmába keríti Avendanoné levelét, a czélből, hogy halála órájában, először és utóljára, fiának nevezhesse azt, aki őt csak egy öreg eselődnek képzeleli. A levél megszerzése abba a gyanuba keverte, hogy el akarta lopni a médaillont: be is csukták ezért, de Juana hallgatott s megelégedett azzal, hogy fia sohase tartotta őt bűnösnek. De ime, közeleg az utolsó óra: s Juana: vall. sőt bizonyít a levéllel. Teszi ezt abban a föltevésben, hogy az egész kettőjük, sőt egy pár óra mulva már egyedül a fia titka marad. Mert ha az egész világ előtt ismeretessé válnék a dolog, ez jókora csapás volna az ál-Avendanora; különösen most, a mikor nagyobb szüksége van a vagyonára és a preszürsére, mint eddig bármikor. Mert férjhez akarja adni a leányát Almonze hercegné fiához s a hercegné bizony nem egyezik bele akárminő összekötésbe. Már pedig a kis lány belehal, de mindjárt, ha nem lehet azé, akit szeret. Tudja-e mindezt Juana vagy sem, mindegy; Juana egyáltalán nem gondol rá, hogy ha ő eláll a leleplezésével, fiának ez a kis „család elleni vétség“ aligha fog örömet szerezni. Szóval, Juana, halálát közeledni érkeztén, megmutatja fiának Avendanoné levelét. Don Lorenzó, ki egész életében az igazság embere volt, egy pillanat alatt elgondolja, hogy a negyven évig hordott név, a gazdaság mind mind lopott, nem illelt meg, tehát lemond róla. Lemond még akkor is mikor tudja, hogy leánya boldogsága s családjának jövője függ ettől a lépéstől. A haldokló Juana ezt megtudja s azt a levelet, mely tulajdon képen bizonyosság ebben a dologban elégeti. A család semmit sem sejt a dologról s Lorenzó örülne tartja. Lorenzó, hogy bebizonyítsa igazságát előakarja mutatni a levelet s megdöbbenve látja, hogy üres papír. Hatalmas drámai jelenet után elszakítják családjától s elviszik oda, hol az elborult elméjük örlik egymásután az évek hosszú sorát.

Mint mondtuk a darab a logika örök törvényét semmibe sem veszi, az igazságot homlokegyenest megezáfolja s alakjai nem e világból valók. De az az alakitáé, melylyel a főszerepvívő egész estén át uralta a színpadot, megmentet e a valószínűségekkal telt drámát s igazán élvezetet adott a közönségeknek.

Don Lorenzó Avendanót Székely Sándor játszotta — hatalmas erővel. Diadalt aratott játékával, s a közönség tetszése tüntetve ujult meg minden felvonás után.

Igazságot, valót öntött don Lorenzó alakjába, ugy hogy nem engedte a közönséget gondolkodni. E c h e g a r a y valószínűtlenségei felett.

Felfogásának helyességéhez szó sem fér. A bölcsézt, az igazság emberét, ki családja boldogságát is feláldozza a becsületért és tisztességért, a fiut, ki haldokló anyját meleg szeretettel veszi körül, s a kétségbeesett lemondást igaz művészzel adta vissza. Nem volt játékában semmi felesleges sallang. Páthosz, maga volt az az igazság és természetesség. A közönség lebilincselve hallgatta minden szavát, s a mi ritkaság a második felvonásban nyílt színen hatalmas tapsot kapott, felvonások után pedig ötször hatszor hívták a lámpák elé. Büszkéek vagyunk tegnap esti sikerére, s az elismerés palmaágát kész szívvel nyújtjuk át.

F. Csigaházy Etel Juana szerepében aratott nagy sikert. Hévvél erővel játszott, s azt a szegény asszonyt, ki fiáért élt s most hogy haldoklik még egyszer ölelni akarja, a leg-helyesebb felfogással állította elénk.

T. Halmy Margit finom átgondolt játékkal tünt ki, míg a keretbe jól illeszkedtek be játékkal Kiss Irén, Fejérvy Mór Odry Árpád.

Irodalom.

★ **A „Pesti Napló“ karácsonyi ajándéka.** Páratlan kedvezményt nyújt előfizetőinek a „Pesti Napló“, Magyarország legrégebb napilapja, mely a jövő évben megalapításának fél százados jubileumát éri meg. Mindazon előfizetői, kik a jövő évi január hó 1-től kezdődőleg, habár negyedévi részletekben, de legalább félévre rendelik meg a „Pesti Napló“-t, teljesen ingyen kappják meg az Arany-Zichy-Albumot, Arany János balladának Zichy Mihály rajzaival illusztrált fényes díszkiadását, mely 12 frt értéket képvisel. E pazar fényvel kiállított díszmű, melyhez fogható még alig jelent meg a magyar könyvpiacra, külső és belső értékénél fogva egyaránt a legbecselesebb ajándék, amivel magyar lap valaha kedveskedett olvasóinak. A „Pesti Napló“ előfizetési ára: egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr. A „Pesti Napló“ kiadóhivatala: Budapest, VI., Teréz körut 23. sz.

★ **A «Zenélő Magyarország» zongora és hegedű zeneműfolyóirat** ép most megjelent december 15 diki XXIV füzetű gazdag és értékes tartalommal jelent meg. Hozza e füzet: I Lengyel Miska Nem vagyok én boldogságra nevelve. II. Vigan vannak, vigan vannak bent a faluban. 2 magyar dal. III. Estrello Toreader spanyol dalkeringőt Ós Budavára kedvelt műsor-darabját. IV «A csók» műdalt. Greizinger Ivántól. V. Hartl Henrik bájós salon mazurkáját.

E füzetrel a «Zenélő Magyarország» 1898 évi V. évfolyamát zárta be. Érdekes tudni, hogy az érdemes zenemű folyóirat 4 frt csekély évi előfizetési árért 242 zeneoldalt tartalmaz, mely sok és értékes zeneműújítást közölt a mikor az 1898 évfolyamán 37 magyar nótát 8 műdalt 7 kuplét 2 opera operette részletet, 4 indulót, 4 keringőt, 8 polkát, 2 csárdást, 1 francia négyest, 8 hegedű darabot, 21 salon darabot 2 négykézre ért darabot adott, mind a legnevesebb bel és külföldi zeneszerzőktől. A teljes 1898 dik évfolyam-ugyszinte az 1894, 1895, 1896, 1897, évfolyamok is pompás díszkötésben — kötetenként 5frt 40 krért kaphatók, s legszebb karácsonyi ajándék tárgyat képeznek.

Az 1899 évi VI évfolyamra pedig már előfizethetni egész évre 24 füzetre 4 frt, s félévre 12 füzetre 2 frttal a «Zenélő Magyarország» kiadóhivatalában Budapesten, VI. Csengery-utca 62 a, honnan mutatványszámot ingyen és bérmentve bárhova küldenek.

★ **Két új magyar dal- album** jelent meg ép most Klökner Ede zeneműkiadóhivatalában Budapesten — kiegészítései minden dalgyűjteményeknek — mivel az ezekben közölt dalok, melyek az idény legújabb, legkeresettebb divatos nótái, eddig semmi más gyűjteményben nem jelentek meg s énekre és zongorára a legszebb czigányos modorban ugy vannak letéve, hogy zongorán magában is játszhatók, mert a dallam a zongora részben is teljesen benne van. Czímük: 50 hallgató nóta, a legnevesebb dalszerzők dalai legjavából összegyűjté Csengery Gy., mely a többek közt tartalmazza: A Tiszának jaj de mély. — Elragadta galambomat. — Ha meghalok. — Harangoznak a faluban. — Huzd cigány. — Kiszáradt a rezgő nyárfa. — Még azt mondja a biróné. — Nem vagyok én boldogságra nevelve. — Patyolat a kurucz. — Régi nóta, híres nóta. — Viz-viz. — Zug a szélvész stb. stb. Ára a 60 oldalos kötetnek netto 1 frt. — 50 bufelejtő nóta, a legjobb dalszerzők dalai s divatos új nóták legjavából összegyűjté Csengery Gy., többek közt tartalmazza: Asszony-asszony, az akarok lenni. — Édes anyám a kendőm. — Estét harangoznak a toronyban. — Ha felmegyek a budai hegyekre. — Háznak előtt mennek el a huszárok. — Három bokor saláta' kis angyalom. — Magas a kaszárnya. — Már én többet a főutcán. — Nyitva van a babám rácsos kapuja. — Októbernek elsején. — Süt a mama. — Szélről van a házam. — Tíz krajczáros pirosító. — Vékony deszka-kerítés. — Vigan vannak, vigan van-

nak lenn a faluban. — Ára a 60 oldalos kötetnek netto 1 frt. Postaküldéssel egy-egy kötet 1 frt 10 kr. — A két kötet 2 frt 15 kr. bérmentve, ha az összeg előre beküldetik. Ugyanitt jelenik meg a «Zenélő Magyarország» az egyetlen zenemű folyóirat, mely legszebb letétben hozza a legújabb népdalokat, dal és műdalokat, a világirodalom összes legjobb táncz, salonzene s couplé-ujdonságait. — Előfizetési ára negyedévre, 6 füzetre 60 oldal zenemű tartalomra 1 frt. Jegyzékek és mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a fenti zeneműkiadóhivatal.

CSARNOK.

A Dobozy kisasszony kérése.

(Folytatás.)

Hogy e szörnyűködésnek mi lett a vége, azt már tudjuk, most mar csak arra lehetünk kíváncsiak, ha elfogadja-e a megrögzött Parlagi Jancsi az álmai tündérének kezéhez szabott föltételt? Bizonyára meglepi a barátságos olvasót az a kijelentésem, hogy a furcsa fiu roppantul idegenkedett a gondolatától, hogy belőle az ő édes jövendőbelijének familiája valóságos elegáns, fővárosban lakó urat csináljon.

A föld szeretete, mely a vallás után vallása a magyar ember telkének, fölébredt benne s a csillogó körutakért nem akarta elhagyni a végtelen aranymezőt, melyen a szőke kalásztenger úgy hullámzott, mintha valami pusztai Loreley terítette volna ott ki ragyogó, csábos, sárga haját, mely ellenál hatatlanul vonzotta őt magához. Tudta, hogy birtoka nem hoz annyi jövedelmet, amennyi a fővárosban megélhetnének: vagy itthon kell tehát gazdálkodnia tovább is, vagy elfogadni leendő excellenciás nagybátyja kegyes pártfogását. Elfoglalni a nem számára teremtett hivatalos állást s ha nem tud neki megfelelni: lögni a kegyelmes rokon gráciájának fonálán.

A nehéz föltételt Garam bácsi közölte vele; a méltóságos asszony tisztartója, egyképpen bizalmasa a főispán családjának és a Sarkadiak alacsony, kisablaku házában. Az öreg Garam bácsihoz fordult tanácsért a fiatal ember is szorongattatása közepette, összeülvén vele egy üveg halványsárga, kegyetlenül savanyu, de kétségtelenül valódi homoki mellé. A vén, táblabíró-eszü gazdember, elméjét egy pár pohár borral megvilágosítván, rágta a bajszát erősen:

— Bizony Isten, nehéz az állapot, öcsém; nagy sor itt eltalálni a jó utat. Hanem hát hallgass rám. Volt, hol nem volt, az operenciás tengeren is tul volt...

A fiatal ember megütödvé nézett az ő ezüstgombos, kékmándlis mentorára.

— Csak nem akar nekem most mesét mondani, bátyám?

— De biz azt akarok én. Mesét a két juhászbojtárról meg a tündérkirály két leányáról. Figyelj csak rá: hátha kiveszed belőle a neked való igazságot.

Az obsitos örmester csakugyan elkezdte a mesét, melyet nagykoru olvasóink szives engedelmével, mi is ide iktatunk:

A Garam bácsi meséje.

Volt, hol nem volt, az operenciákon is tul volt, volt egyszer két szegény legény, a kik nem akartak mindig a falujukban maradni, hanem elmentek világot próbálni.

Mentek, mendégéltek, csakhamar el is jutottak a tündérkirály kastélyához, bementek egyenes a legszebb szobájába, ahol aranyos-gyémántos trónján ült a tündérkirály ő felsége. Elmondták az öreg urnak, hogy mi járásban vannak, mire a tündérkirály meg is fogadta az egyiket a csillagos homloku paripáéhoz kocsisnak; a másikat az arany-szőrű juhaihoz juhásznak.

— De fölséges király ur, — mondta a bátrabbik — tisztesség nem esik szólni, szeretnénk tudni, mi lesz a fizetség?

— Biz én nálam nincs fizetség, kedves fiaim, felelt a tündérkirály. Hanem ha becsü lettel kitöltitek a három esztendő, akkor feleségül vehettek egyet-egyét a háromszáz leányom közül.

Ezzel elvezette őket ő felsége a palota kertjébe, a hol örökké viruló lombok között a szőlő szőlő, csengő alma és mosolygó barack ékeskedett s a bokrok közt a szerelmes fülemilék oly édesen, lágyan énekelgettek, mintha angyalok játszanának láthatatlan hárfákon.

Tömérdek gyönyörű tündérleány cizázott a pázsiton; kergették az óriás, tarka pillangókat, s ha elfogták: hátukra ülve, nyargalóztak.

A tündérkirály hívására két leányzó bujt ki egy rózsalugasból és megállottak a fiuk előtt. Szépek voltak és frissek, mint a májusi hajnal.

— Nos, tetszik nektek ez a két vászon cseléd? Beálltok hozzám szolgálatba? Ha igen: csapjatok kezet s mához három esztendőre megtartjuk a lakodalmat.

Nosza, ahogy meghallotta a két tündérleány, hogy őket feleségül akarják venni: bujtak ám vissza hamarosan a rózsabokorba s pirosabbak lettek a legpirosabb rózsánál. Mert csak leány a leány, ha tündér is.

(Folyt. köv.)

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

— Weisz József budapesti terménybizományi cég jelentése.

Debreczen, december 16.

Készaru 5 magasabb

Okt. buza	9.67—9.68
Tav. buza	8.26—8.28
Tav. rozsa	5.90—5.92
Tavaszi zab	4.85—4.86
Májusi tengeri 1899	—
Julius tengeri	—
aug.—szep. tengeri	—

Kőbányai sertés piac. december 15 Ma gyar elsőrendű: Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli sulyban) 56—57 krajczárig Közép (p.-kint 251—320 klg. sulyban) 57—57 1/2 kr. Könnyű (páronként 250 klg.ig terjedő sulyban) 57 1/2—58 kr. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kg. felüli sulyban) 56 1/2—57 krajczárig, közép (páronként 240—260 kilogramm sulyban) 56—56 1/2 krajczárig. Könnyű (páronként 240 kilogr.-ig terjedő sulyban) 57—58 krajczárig

Sertéslelészám: 1898. évi december hó 12 napján volt készlet 47259 darab, 1898. december 12. napján felhajtott 551 darab, 1898. december 12. napján elszállított 919 darab, 1898. december hó 12. napjára maradt készletben 46891 darab, — A hizott sertés üzleti-ányzata: lanyha.

Budapesti sertés-konsumvásár. A ferencvárosi petroleum rakodánál levő székes-fővárosi sertés-konsumvásár árjegyzése december 12 én. Készlet 816 darab. Érkezett 847 drb, összes felhajtás 1663 darab, elszállított budapesti fogyasztásra 872 darab, eladatlanul visszamaradt 791 darab. — Napi árak: 120—180 klg., sulyban 44—46 krig, 220—280 klg. sulyban 44—47 krig, 320—380 kg. sulyban 45—47 krig. Öreg nehéz 44—46 krig. Kivétel-les árak — krig. Malacok 36—40 krajczárig A vásár hangulata élénk volt.

Buza. Tiszavidéki. 100 mm. 80 k. 9.15 frton, 100 mm. 80 k. 9.10 forinton, 100 mm. 80 k. 9.10 forinton, 100 mm. 79.5 k. 9.10 forinton, 100 mm. 81 k. 8 forint 80 krajczáron, 150 métermérsza 80 k, 9 forint 15 krajczáron 300 mm. 79.5 k, 9.15 frton, 100 mm, 78 k: 9.15 forinton, 100 mm. 77 k, 6.15 forinton, 100 mm 80 k. 9.30 forinton, 150 mm, 80 k. 9.10 forinton, 100 mm. 79.5 k. 9 forint 20 krajczáron, 100 mm, 79.5 k. 9 forint 15 krajczáron vegyes, 400 mm. 79 k. 9.12 és fél krajczáron vegyes, 100 mm 80 b. 9.25 forinton vegyes 2500 mm. 78.5 k. 8 90 forinton. 500 mm. 76.5 k, 8,40 forinton, mind három hónapra:

Fehérmegyei. 900 mm. 78.5 k. 10 frt 75 100 kron, 77 mm k. 10 forint 45 kron, 1400 mm. 75 k. 10 forint 35 krajczáron, mind három hónapra.

Bánsági. 100 mm, 79 k. 9.10 forintot m. 8 m 77 k. 8,60 frton vegyes, 200 mm, 01 k74060 forintos vegyes, mind három hónapra

Jegyzések: kilo grammonként élő sulyban (a fogyasztási adót nem számítva) elsőrendű sertés 49—49 krajczáron, kivételesen 50 krajczáron, középminőségű sertés 46—47 krajczáron, könnyű sertés 41—43 krajczáron, fiatal sertés 36—39 krajczáron.

Felső-magyarországi, 100 mm, 79.3 k. 8 forint 65 kron 100 mm, 81 k, 9,30 forton 100 mm, 80 k. 8,30 forinton, 200 mm. 79 k, 307morinton; 100 mm, 79 k, 9,— forinton sárg, 100mm, 79 k, 9n sár forinto ga, 200 mm.76 k. 8,50 forinton sárga, mind három hónapra. 15

Zab. 100 mm. 5.70 forinton, 100 mm, 5 forint 65 kron, 200 mm. 5 forint 52 kron 200 mm. 5,40 frton. 100 mm, 5,40 forinton mindkészügénz fizetés mellett.

Szerbiai, 2000 mm. 78 k, 7,25 forintos három hónapra.

A nagyérdemű borfogyasztó közönség szives figyelmébe!

Van szerencsém a nagyérdemű borfogyasztó közönség becses tudomására hozni, hogy az elérkező Karácsony és Újév ünnep napokra borméresi üzletemet Tekintetes **Török Gabor fő erdőmester** ur pinczejéből, a legtisztább kezelésű és jó minőségű martinkai borokkal berendeztem, s azt az alább kitüntetett szolid árak mellett a legpontosabban, nagyban és kicsinyben szives készséggel kiszolgálom.

Valódi „Gohér“ ó-bor 1 liter — 40 kr.

Valódi „uj bor 1 „ — 36 kr.

Uj faj szőlő ágyon lévő

Ürmös bor 1 liter — 40 fr.

Becsés megrendelést kérve maradtam

Mély tisztelettel

Galamb Sándor,

vendégios.

(Nagy-Péterfia-utca, a Honvéd gyalogsági laktanyával szemben.)

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER

Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves házasor ellentét az idő megrögzöttségének, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító beűrszósékként alkalmazatik köcsvényhél, csúszná, tag-szaggatásnál és megfűléseknél és az orvosok által beűrszósékre is mindig gyákrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyákrorta Horgony-Liniment elhovázás alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű házasor, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegbenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; fóráktár: Török József gyógyszerésznel Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki-sebértékű utárat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az mindou egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter cégjegyzék nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és TSA., csász. és kir. udvari szállítók, EUDOLSTADT (P. Armgau).

Ezen hirdetés tulajdonosának vételénél 10% engedélyt felik

5 k. 10 frt 75
45 kron, 1400
ron, mind há-

9,10 forintot
s, 200 mm, 01
három hónapra
ént elő súlyban
(va) elsőrendű
elesen 50 kraj-
—47 krajozá-e
ajezáron, fiatal

mm, 79,3 k'
k, 9,30 foton
200 mm, 79 k,
9,— forinton
forinto ga, 200
mind hááom

ton, 100 mm,
forint 52 kron
5,40 forinton
7,25 forintos

ztó közönség
e!

yérdemü porfo-
lomására hozol,
y és Ujev ün-
nemet Tekintetes
pinczejéből, a
ősegü martinkai
z alább kitüntel-
legpontosabban,
készséggel ki-

ter — 40 kr.
— 36 kr.

er — 40 fr.
ve maradtam
elettel

Sándor,

ős.
tca, a Honvéd
nyáival szemben.)

Teljesen ártalmatlan.
Antiseptikus és hygienikus
Hölgyóvszer.
Teljes biztos halással, használatban kiméletes és nem kellene többé semminemű gyöngédtelen és ártalmas gumi- vagy spongya-czikkek. — 1 doboz (12 drb) 1 frt 50 kr. pontos használati utasítással 1 frt 75 kr. előleges beküldése után bérmentve.
Kapható a feltalálónál **LÁSZLÓ JÓZSEF** gyógy-szerésznél Maros-Ujvár. — Erdély.
Budapesti főraktár: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógy-szerész, **KÉRPEL**, Fehérsas gyógyszerár Lipót-körút 20. sz. (Telefon 3617.)
Bárhová discrét szétküldés. (Telefon 3617.)
Czészserü és kiméletes.



és
halhólyag

elsőrangú orvosi tekintélyek nyilatkozatai szerint a legmelegbizhatóbb és feltétlenül ártalmatlan óvszer urak és hölgyek számára: **Ara tuczatoként eredeti párisi csomagolásban: Gummi, elsőrendű gyármány 0.80 6.— frtig Halhólyag kiváls fiuom mi-nőség**

Capottes americans (rövid)	2.—8.—
Gyűjtemény uraknak igen czél-szerűen dobozokban összeál-litva	2.—5.—
Suspensorium	3.—10.—
Párisi női szivacska (Safety-Sponges)	0.50 3.—
Irrigator teljesen felszerelve	2.—6.—
Eredeti pessarium clusivum (Peliporus) Mezinga tanár szerint	1.80 2.50
Vezető hozzá külön	1.50
"Diana óv" szab havibaj el-leni köt.	3 50 5.—

(minden hölgynek nélkülözhetlen)
Megrendeléseket pontosan és dicrétan esz-közöl:

KELETI J.

cs. kir orvos sebészeti mű és kötszer-gyáros
Budapestben (Álaptatott 1878.)
IV., Koronaherezeg-utca.

Arjegyék ingyen és bérmentve.

Ezen hirdetés tulajdonosának vételel 10% engedélyeztetik.

Ezen hirdetés tulajdonosának vételel 10% engedélyeztetik.

Legolosóbb és legozélszerübb
karácsonyi ajándék
egy

Ujságírók-Sorsjegye
melylyel
1 korona
árért
egy
100.000 koronás
és öt 20.000 stb. koronás nyereményt lehet nyerni.

Az összes nyereményeket a kezelőség 20%
levonással kívánatra készpénzben vissza-váltja. Minden sorsjegy utánfizetés nélkül
mind a 6 húzáson játszik. * * * * *

Huzás visszavonhatlanul 1899. évi jan. hó 4-én.
Sorsjegyeket ajánl:
a Budapesti Ujságírók Egyesületének sorsjáték-kezelősége
IV., Kossuth Lajos utca 1. sz.
Debreczeni ipar és kereskedelmi-bank
és
ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR
Debreczen.

RÓZSA LAJOS
női divat termében Debreczen Kistemplom bazár.
Tulhalmozott raktár miatt rendkívül
Leszállított árak mellett
lesznek eladva.

Téli kabát	—	—	—	—	6 frt feljebb
Téli kabát prémmel	—	—	—	—	10 frt
Szörme gallér	—	—	—	—	12 frt
Körköpeny bunda bélésel	—	—	—	—	20 frt
Gyermekek köpenyek	—	—	—	—	4 frt

Modell darabok
Blousok diszitett női kalapok
fél árban

RÓZSA LAJOS
női divat termében.

Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossak legyünk, mert több ki-sebberéki utazást van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes áruvet "Horgony" védjegyet és Richter cégjegyzék nélkül mind nem vá-lódott utasítsa vissza.
RICHTER F. AD. és TSA., csisz és kir udvari szállítók, EUDOLSTADT (V. ürmög.)

OSAN Legjobb a szájnak és fogaknak. Antiseptikus, konzerváló. Friztis, egészséges, kellemes és jóval fölsőbb az eddig ismert legjobb fogszerteknél.

OSAN szájvíz üvegekben ára 50 kr.
OSAN-fospor dobozokban ára 44 kr.

OSAN-féle Keleti RÓZSATEJ
A legjobb és legolcsóbb és legelőnyösebb szájmosószer. 1 üveg 1 frt, hozzávaló Balsamin-szappan 30 kr.
(Orientalische Rosenmilch)

OSAN-féle Tanningene
A legjobb HAJFESTŐSZER sötétzókára, barnára, és feketére. Ára 2 frt 50 kr.

Törvényesen védve, teljességgel megvizsgálva, teljesen ártalmatlan.

ANTON J. CZERNY, Bécs, XVIII., Carl Ludwig Strasse 6.

Budapesti főraktár: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerésznél Király-utca 12. és Egger-féle Néador-gyógytárban Váci-körút 17. továbbá minden gyógyszerárban, drogueriákban és parfümeriákban. Szétküldés utánzat mellett. Megrendelések oly helyről, hol még raktár nincs, lent égek egyikéhez, vagy pedig közvetlenül a szállításhoz, a Czerny-céghez intézendők. Prospektus ingyen.

KITÜNTETVE: London, Párizs, Bécs, Brüsszel, Konstantinápolyban, stb.

Karácsonyi mákos és diós kalácsok 40-50 kron megrendelhetők!

Felvidéki tiszta tehén vajjal
nálam lehet kapni jó ízű

Czukrász süteményt!
Ezen kívül:

lakodalmi tortákat
a ki szépet, jót, nagyon és olcsót kíván, kérem csak nálam rendelje meg.

Nem különben:
Karácsonyfa díszítések nagy választékban:
finom francia és magyar csokoládé
s további finom rajnai és magyar mágyar
fakarfara és a legkíméletesebb, ép betözött gyümölcsök nagy választékban vargók bátor fel kíván a n. é. közönség becses figyelmét.

Legalkalmasabb szolgálja
KRAUSZ LÁSZLÓ
czukrász.
Egyház-tér 5. sz.

Csak tiszta felvidéki tehén vajjal!

CASCARADIN RADITZ,
legjobb szer SZÉKREKEDÉS, GYOMOR-és MAJBAL, ÉTVÁGYTALANSÁG, SÁRGASÁG, ARANYÉR, ELHIZÁS, VÉRTÖDULÁS és FEJFÁJÁS ellen, kitűnő VÉRTISZTÍTÓ.

Orvosi tekintélyek által kipróbálva és ajánlva.
1/2 doboz 60 kr., egész doboz 1 frt 10.
Az összes előzetes bevizsgálás esetén bérmentve

MIRTUS-CRÈME
törv. védve
színtalan és ártalmatlan finomító és szepítő
KÉZ- és ARCZ-CRÈME.
Nappal le használható!

Erővel minden BŐRHIBÁT, agym. SZEPLŐT, MAJFOLTOT, BŐRATKÁT, BŐRHÁMLÁST, PATTANÁST stb. - 1 tégely ára 1 frt. - hozza

PULCHERADINPOUDRE
1 doboz 50 kr., (fehér. rózs. vagy crème.)

PULCHERADINSZAPPAN
Szőrpuhító, remek illatú, nagyon tartós, 1 drb 40 kr., 3 drb 1 frt 10 kr.

MIRTUS-FEHÉRÍTŐ
vörös kezek, barna kezek, vörösdótt arcz, orralon az egyetlen gyógyszer. 1 üveg 2 frt.
Számítalan elismerő levél!

Készíti és szétküldi:
RADITZ RÓBERT gyógyszer-tára az **APOSTOLHOZ**
Budapest, VIII. József-körút 64.,
Baross-utca közelében.

Neustein Fülöp
Cukrozott hashajtó labdacskai

(Neustein-féle ERZSÉBET labdacskok.)

SZÉK SZOROBULAS
a legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsejük végett még gyermekek is szívesen veszik

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr., egy tekercs, mely 8 dobozt, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 1 forint o. é.

ÓVÁS! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határozottan Neustein Fülöp hashajtó labdacskai Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent Lipót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényszékiileg védett csomagjaink aláírásunkkal van ellátva.

Neustein Fülöp
„Szent Lipóthoz” címzett gyógyszer-tára
WIEN, I. Pankengasse 6.

Raktár Debreczenben: Rothschnek V. Emil, Tóth Béla, Balázs Ödön, Mihailovits István, Muraközy László és Füleki Pál gyógyszer-tárában.

Hatóságilag engedélyezett végkiárulás.

Női divatáru és felöltő üzletemet végképen megszüntetem, — e végett a még raktáromon levő ujonnan érkezett nagymennyiségű divatárukat felöltőket és bundákat a mai naptól kezdve minden elfogadható áron végképpen kiárusítom. Ajánlom ezen kedvező olcsó bevásárlási alkalmat a tisztelt közönség figyelmébe.

ROTT L. Debreczen, főpiacz.

Hatóságilag engedélyezett végkiárulás!

Raktáron vannak: fekete és színes ruhakelmék és selymek, flanell, kazán és mosó velezek. Karton batist és atlasz szatinok, posztó, berliner és selyem kendők, ágy és asztalterítők. Szatin és atlasz paplanok, vászon és sifonáruk, plüsch, bársony valamint különböző ruhadiszek és hozzávalók.

Női és gyermek felöltők, plüsch kabátok, szörme gallérok és bundák dus választékban feltűnő olcsó árban.

ROTT L. Debreczen, főpiacz.

Debreczen, 1898. nyomtatott Kutasai I. könyvnyomdájában.

Virágos kert

a Debeczeni Hirlap kis olvasóinak.

A fonott kalács.

(Elbeszélés.)

Csak egy utfélen tapadt rá a kis kádárinas az a név, — hogy Senki Miska. Igazi nevét alig tudta valaki, mert úgy vetődött a faluba apjával, — a szegény favágóval, — a ki több évvel ezelőtt meg is halt, — az anyját meg még régebben vesztette el.

Senki Miskát a könyörületesebb emberek vették védelmükbe.

Hol itt, hol ott húzta meg magát, a míg aztán Tatár István kádármester vette magához.

Arra, hogy ne egye ingyen a kenyeret volt gondja a gazdájának.

Tíz éves korában már a mesterségére fogta és dolgoztatta úgy, mint egy munkabíró felnőtt embert; de a nevelésével nem igen törődött.

Meg is látszott szegény Senki Miskán a szülői kéz hiánya. Nem szerette senki, nem mutatott neki jó példát senki. Sokat ütöttek és még többet koplaltatták.

Kárász János földesurnak Lajos fiacskája éppen a Miska korában volt. Micsoda ellentét ez a két gyerek!

Ugy ám, a kis Lajos példaképe volt a gyermekeknek az iskolába szemefénye, büszke sége otthon a szülőinek.

Mondom: Lajoska nagyon okos, nagyon derék fiu volt.

Nem érte be azzal, a mit az iskolában tanult, olvasott, de mihelyt földadataival elkészült, egész délutánokat elült egy-egy szép könyv mellett.

Hasznos, szép könyveket vettek neki. — Nagy írók írtak abba mesét, verset; még ez aranyszavu Jókai bácsi is megszólalt benne. — Egy helyütt ezt mondja Jókai bácsi.

„Egy fonálnyi szeretettel többet meg lehet kötni, mint egy pászma haraggal.“

Olyan szép ez Lajoska többször elolvasa azt a arany mondását.

A szerencsétlen Senki Miska bezzeg nem tudott olvasni.

Pedig járt az iskolába, de nem fogott rajta a betű.

Lajoska egy délután ott ült a tó partján. Kezében tartotta az ő kedves könyvét és ugyelnézte a viz tükrét. Mintha azok vizikarikák kergetősdit játszanának: egyik gyürü a másik nyomába iramodik; azután összefogódnak és körben forgósdit játszanak. Milyen szép ez!

Menyit szépet tudnak erről írni azok a költő bácsik!

A míg Lajoska elgondolkozott észre sem vette, hogy valaki nesztelenül melléje surran. Ott volt volt mellette a padon egy szép fonott kalács, a másikat a kezében a nélkül, hogy észébe is jutott volna elfogyasztani öszonáját.

Egyszerre összereszt. Senki Miska a mélyen elgondolkodó fiúcska mellől elkaptatta a szép fonott kalácsot.

A Miska zubbonya megakadt a pad mellett levő eserjében.

No mi lesz most?

Lajoska rábámult, Miska meg farkasszemmet nézett vele.

— Mit akarsz azzal a kaláccsal, — Miska?

— É... é... én?...

— Te.

Lajoska szelid hangon szólalt meg újra:

— Ha megkivántad, miért nem kérte el inkább? Én szívesen oda adtam volna neked is csak jobban esnék. lásd, Miska, ez nem szép tőled.

És ezzel odanyújtotta a másik kalácsot is, a mit a másik kezében tartott.

— Ne edd meg ezt is.

Ezután kiszabadította Lajoska a zubbonyt a százuju csereje körme közül a mely fogva tartotta Senki Miskát.

Senki Misk szabad lett. — Most már el futhat.

De Senki Miska nem futott el. Nézett... nézett... két kezében ott tartotta a két fonott kalácsot.

Az egyiket elvette, a másikat jós ántából adta neki az a kis fiu.

Keményen nézett a Miska fiu Lajoskára majd a könyvre csuszott le a tekintete. — Nem ismeri a betűt és nem bírja elolvasni a mi ott áll, a hol éppen föl van nyitva a könyv:

„Egy fonálnyi szeretettel többet meg lehet kötni, mint egy pászma haraggal.“

Senki Miskával még senki se bánt ez ideig szeretettel.

Sohase kapott jó szót.

Egyszer csak kiesett Senki Miska kezéből az egyik kalács. A másikat azonban, a mit Lajostól kapott, keményen szoritotta ujjai között.

Egy szót se szólt, hanem hirtelen — odább állt.

Messziről még egyszer visszanezett Lajoskára.

Volt valami meleg sugár a szemében, a mit eddig nem látott benne senki: olyan háladatos nézés volt az.

Az arca égott, mint mikor nagyon szégyenli magát valaki.

Sok esztendő elmúlt azóta. A gyermekekből emberek lettek. Ki ilyen, ki olyan. Lajoska a legkülönb emberek közé tartozott. De azért nem büszke és mindig szívesen nyújtja kezét Mihály mesternek, mikor elmegy Senki kádár házikója előtt.

Hanem Senki Mihály se utolsó ember a faluban: mindenki szereti, becsüli Senki Mihályt.

Hát hogy lett abból olyan derék ember? Hogyan?

Ezt senki se tudja megmondani.

Legfeljebb az a kővé száradt fonott kalács beszélhetne erről, a melyik magot ott díszel az almárium tetején; de hát az nem tud beszélni.

A nagyapó tréái.

A vad ló.

Sétálni ment a nagyapó a gyerekekkel. A mint a kovácműhely elé érkeznek, látják, hogy egy lovat akarnak ottan patkolni. De a ló szörnyű vad: a hogy megfogják a lábát, elrug magától mindenkit.

— Hej, — azt mondja a kovács, — már látom, hogy fel kell emelgetni ezt a lovat, úgy, hogy egy lába se érje a földet. Csak-hogy az ilyen emelőgép sok pénzbe kerül.

— No, — azt mondja a nagyapó, — szépen jártunk volna mink huszárkoromban, ha ennyi baj lett volna a lópatkolással.

Azzal odamegy a vad lóhoz, egyet simit a fején és megveregeti a hátát.

Mi történt?

A vad ló egyszerre olyanná vált, mint a bárány: mind a négy lábát megpatkolhatták baj nélkül.

Másnap beállit a kovácmester a nagyapóhoz és azt mondja neki:

— Tekintetes uram, nem egyébért jöttem én, hanem azért, hogy tanítsa meg arra a mesterségre, hogyan kell megszelídíteni a vad lovat. Mert tetszik tudni, én kovács vagyok és sok a bajom az olyan lovakkal, a melyek nem akarják állni a patkolást.

— Szívesen megtanítom, — felelte mosolygva a nagyapó, — hát nem tettem én egyebet, mint hogy egy dió nagyságu gömbölyü kavicsot nyomtam a lónak a fülébe. A ló el nem tudja találni: mi lelta a fülét s míg ezen gondolkodik, elfelejt, hogy őt patkolják. Hát ez az egész.

A nagyapó kérdései;

Háromszáz arató mit csinál egy nap legtöbbet?

Hát a gyertya mit csinál?

Mikor lát a vak?

Ketten vannak. Egyformán indulnak. Egyik éppen olyan jól tud szaladni, mint a másik. Még sem érik attól egymást soha, de soha.

Miért nem fizet a tarka ló a hídton mdpénzt?

Mert a gazdája fizet.

